C programozas

9 ora
Tombok, mutatok, sztringek
memoriahasznalat, kommunikaci6é az OP-rel



1. Tombok

A C nyelvben szoros kapcsolat van a mutatdk és a tombok kozott. Ez indokolja, hogy
a mutatokkal és a tombokkel egyidejileg foglalkozzunk. Valamennyi miivelet, amely
tombindexeléssel végrehajthat6, mutatok hasznalataval éppugy elvégezheto.

Az

int a [10]
deklaracié definidlja azt a tombot, amelynek mérete 10, vagyis egy tiz, egymast
koveto objektumbdl, az a[0], a[1], . . ., a[9] nevii elemekbdl 4ll6 blokkot hataroz meg.

[N

egészt megcimzo mutato, amelyet
int *pa
deklaral, akkor a
pa =&a[0]
értékadas ugy allitja be pa-t, hogy az a nulladik elemére mutasson, vagyis pa az a[0]
elem cimét tartalmazza. Ekkor az
X = *pa
értékadas a[0] tartalmat x-be masolja.



Ha pa az a tomb adott elemére mutat, akkor definicié szerint pa + 1 a tomb
kiovetkezd elemére mutat. Altalaban pa - i elemmel pa elé, pa + i pedig i elemmel pa
mogé mutat. Igy ha pa az a[0]-ra mutat, akkor

*(pa+1)
a[1] tartalmat szolgaltatja, pa+i az a[i] elem cime és *(pa+i) az a[i] elem tartalma.

Ezek a megjegyzések az a tombben elhelyezkedo valtozok tipusatol fiiggetleniil
mindig igazak. Az "adj 1-et a mutatohoz' és ennek Kiterjesztéseként az egész
mutatoaritmetika alapdefinicija, hogy a novekmény mértékegysége annak az
objektumnak a tirbeli mérete, amire a mutaté mutat. igy pa+i esetében a pa-hoz
hozzaadas elott i azoknak az objektumoknak a méretével szorzodik, amire pa mutat.

Az indexelés és a mutatéaritmetika kozott lathatoan nagyon szoros kapcsolat van.
Gyakorlatilag a tombre valé hivatkozast a fordito a tomb kezdetét megcimzo
mutatova alakitja at. Ennek hatasara a tomb neve nem mas, mint egy
mutatokifejezés, amibol szamos hasznos dolog kovetkezik. Mivel a tomb neve
ugyanaz, mint az illet6 tomb nulladik elemének cime, a

pa = &al0]
értékadas ugy is irhat6, mint

pa=a



Legalabbis els0 ranézésre még meglepobb az a tény, hogy az ali]-re torténo
hivatkozas *(a+i)-ként is irhaté. a[i] kiértékelésekor a C fordit6 azonnal atalakitja
ezt *(a+i)-vé; a két alak teljesen egyenértékii. Ha az ekvivalencia mindkét elemére
alkalmazzuk az & operatort, akkor azonnal kovetkezik, hogy &a[i] és a+i szintén
azonosak: a+i az a-t koveto i-edik elem cime. Az érem masik oldala viszont az, hogy
ha pa mutato, akkor azt kifejezések indexelhetik: pa[i] azonos *(pa+i)-vel. Roviden,
barmilyen tomb vagy indexkifejezés leirhatéo, mint egy mutaté plusz egy eltolas és
viszont, akar egy utasitason beliil is.

Van azonban egy fontos kiilonbség a tombnév és a mutaté kozott, amire iigyelniink
kell. A mutat6 valtozo, igy pa=a és pa++ értelmes miiveletek. A tombnév azonban
allando, nem pedig valtozo: az olyan konstrukciok, mint a=pa vagy a++, vagy p=&a
nem megengedettek!



Pointer-tdmb rokonsdg I= azonossdg

PL:
double &[f100), =g

[ 1 priontasa nagyobb, mnt & -8, ami most az arlaimazrast, nam padig a
vagrahajtasi sarmandat szabja meag:

p =& E[f0]: fp mutaid a & tomb alsd dlamére mutat *p w £[0]
e mp = p+l; arar p-tegy double -rmyi arbakkal novali
meg, g most £[1] o mutatl *p = £[1]
£
=] t[ao]
» ti1]
p = &k[0] +&: p mast t[6] amutak *p = k[6]
e o= &t[0]: p Emat & algaa mulat =p = £[0])
Ekkor: *(p+0] = £[D]
*{p+l) m £[1]
*(pdx) m  E[x] s0ta cimak i azonosak:
pex m EE[x]

A C nyalvban azart logikus dafinicd: lagyan a Bmb navanak agy tovabhbi jplantésa:

tomb neve = a tomb elsd elemére mutatd konstans pointer érték

A compillar is £ [=] -t aldszir = (k+x) alakra alakifa, mapd ezt dagozza fal:

tx] = *({t+x) as gy  &sk[=) = téx




Ebbdl kovetkazik, hogy pl=x] = *(p+x) azaz ponter i hasmnabhatunk gy, mantha
tamb neva lanna, hiszan p[x] -et a compiar gy teknti, mntha az = (p+x) lama.

Hasonkdan: pontart iomb alajara, vagy teszdlages elaméare az & cimoparatar as
ndaxal&s nalkill s baallithatunk:

p = k; p most t aadra mutat, hiszan:
SE[0) = S{*{t+0}) = &{*t) = &%t = &
p = tdE; p mast tnak £ ndaxd alaméara mutat
Tovabi kovekazmamak:

= a tambhivakozas pontar-hivalkozassa dlakitasa miatt nincs s lehaldség az
mndaxhatanok dbandrzésara 11 (Mo, azartlanne, da nam agyszar-.)

== rincs tomb-atakadas, pl.:

char atl[10]), et2[l0]: D aronos lipusiak

ctl=matd; : srntakikal hiba: a et2 tanilat kazdatare mutata
pantertmasoing at ot 1-ba, 85 nam a tarilat

tartabmat, ha et1 nam konstans ponfar lemma.

(Tomb masdasatpl a memepy #l. mesmowe fUggwannyal vagazhaipk. )



Tobb indexd tombok

A tobb dimenziés témbok igazabdl témbok tombjei, pl:

double dt [10] [20]; : 2-indexil, nem dt [10,20]
int t3 [5][44][10]: : Jrindexil (akarhany index lehet)
double * dp;

dt[2] [3-z] = 34.56; : ez sem irhato igy: dt[2,3-z]
dp=dt[5] ; : dt 5. soranak cimét teszi dp-be,

mert ha csak az elsd indexet adjuk meg, az
eggyel kevesebb indexil tombot ad; itt éppen
1-indexit
A memoriaban a tébb indexil témb utolsé indexe valtozik a
leggyorsabban, azaz pl. 2-indexii témb sorfolytonosan tarolédik:

de[0] [0] dt[0][1] coe de[0][19] dt[1][0] dt[1]([1]

igy tehat pl. de[0][20] = d&[1][0]

£3[o] (0] [0] &3[0][0][1] ... &3[0][0][8] +&3[0][1]([0]
t3[o]ijri] ... t3[0][11[(91 =3[ojrzj[o] ...

t[30] [2][9]

..+ 3 [0]1[43][9] 3 [1][0]([0] ... %3 [4][43][9]

Figgvény paraméterénél az elsd indexhatar hagyhato el, a tobbi kell
az adott tombelem cimének meghatarozasahoz:

void ££ (int it [] [20]([50], ..... )

{
if (it [x«1] [=x2] [%23] >= 0) ....

}
Pl.itt it[x1] [x2] [x3] cime:

(char*) it + sizeof(int) * ([ 20*50+*x1 + 50+x2 + x3)



Kezdeti érték megadasa soronként sajat ()} kozbtt, vagy
sorfolytonosan is lehet:

int t2d [5]1[4] = { {11,12,13,14}, + 0. sor
{21,22}, : 1. soreleje, majd 0
{}. :HIBA: nem lehet dres
(41,42 ,43} }: : 3. soreleje, az

ossres tobbi elem 0

float £24d [2][3] {i.1, 2.2, 3.3, 4.4}; :sorfolytonosan,
{{1.1, 2.2, 3.3}, :mintha ez lenne

{4.4} }: :atobbi 0.0£

Témb eleme barmi lehet, kivéve flggvény,
de lehet fiiggvényre mutatd pointer, pl.:

double £1 (int,char) ;
double £2 (int,char) ; : két figgvény

double (*£pt[10]) (int,char) = { £1, &£f2 };
fpt :10 elemd, pointerekbdl allé tHmb, melynek elemei double
visszatérési értékl, int és char argumentum-tipusd fiiggvény ekne
mutathatnak, az elsd kettd kapott kezdeti értéket
Vegyiik észre, hogy a filggvény neve () nélkiil a figgwény cimét
jelenti, de ki is tehetjik az & cim-operatort.

Ugyanez mas ként:
typedef double £ t (int,char); figgweny tipus
£ £t * fpt [10] = { £1, &£2 }; Jpointerek tombje

De: double *fpt[l0] (int,char) = { £1, £2 };

HIBAS: a () -nek, mint a fiiggvényt jelentd operatornak magasabb a
prioritdsa, mint a * -nak, azaz az indime kcid jelének, igy ez 10 elemi
timbot jelentene, melynek elemei olyan fiiggvények (:ez a hibas),
melyek double-re mutatd pointert adnak vissza.



DinamiKus tarkezeles:
malloc (), calloc(), realloc(), fre:we()
kanyvtari fiiggwényekkel.

#include <alloc.h> vagy
#include <stdlib.h> kell, ezekben:

Memdoriafoglalas:
wvolid * malloc I_'size_t. 8)

- ha tud, lefoglal = byte-os teriiletet (az un. heap-ben),
-ennek cimét adja vissza, ha sikeriilt
- teriilet tartalma meghatarozatian.

- ha nem tud, NULL-t ad vissza = mindig meg kell vizsgalnil
{de legalabb nem hal meg a program).

void * definidlatlan tipusdi adatra mutatd pointer: olyan poi nter
tinps, amelynekchdarmibegen fipesde gt Achékiil adbaté, de
woid *csak wvoid* -mak, és nem hivatkozhatd azr altala
mutatott adat sem (hiszen mérete nem ismert), csak tipus-
konverzidval = cast -olassal. Pl.:

woid * wvp;

char * cp;

VP = CpJ 0K

cp = VP TILOS, de:

cp = (char*) wp; 0K

*yp = 1; TILOS, nem tudjuk, mekkora *wp

* [ {int*)vp) = 1; 0K, de nem tal stilusos



malloc hasznalata pl.:

int *dp, meret, x;

dp = (int*) malloc (meret * sizeof (int)):

if [(NULL == dp) { f* lehetne !'dp is *f
fprintf (stderr, "\n Hincs elég memdria ‘\n"):;
exit (1) ;

}

for (x=0; x<meret; x++) |

dp[x]l=....; 'mintha dinamikus mératil "temb*® lenne
}

Masik memdriafoglald fv.:
woid *calloc (size_t nitems, size_t s);

-nitems * s méreti teriiletet foglal,
- ha sikeriil, ezt nullazza,
- ha nem sikeriil, NULL-t ad vissza.

Memdoria felszabaditasa:
void free (void * block) ;

-mallec, ecalloe, realloc altal foglalt teriilet felszabaditasa,
- csak az igy foglalt teriilet elejét szabad neki atadni, kézepét, sth.
neml

- méretet nalloc (stb.) elteszi neki (célszrien a terilet elé), igy azt
ismeri, nem kell kiilén megadni £ree-nek



String tipus

char at [§] = {"a&a","1","m","a", "WO"}: :ar naharkas
= "alma"; : &ar ugyvanaz, da kinmmyabb

Memdriaban a wagét 0 artékl byla jalzi: ot |a.| 1 |m|a| W0 |

skr

[+ rortewo |

char *gtr="kdrtea™;

1 5+1=8 byta, wagan 0;
ar atr pantar-valbozd a k beatlre mutat

char *al="egyi\lkettsd"™; 2 3#1+5+1 bytla, da mandan sting-karalkd
fggwany csak 3+1 byle-osnak tekinti
a2
E_ e gy | W0k & (£ | & |[& %0
char a[] = "autom. hosae™; 2 12+1 alamd tdmb latt

String-konstans igy fohdathatd Of sorban:
Tradicionalis C vallozat:

co-. "eleje itt wan, de ha til hossstd lenns )
folytatés a sor elajén™;

ANSIC azxtisismeari:
"elaje - f* ittt kosment is lehet =/
f= dee disg =f "folytatas barhol™;



Magy kukinbséag van char 8s sting kozott:

o g | W : 2 byte

Hiba: nincs Ures

b | WO : bres string: 1




Kommunikacio az Operacios Rendszerrel

#include <stdio.h>

main()

{

char str[20]=""-Is"",command[20];

printf("' %s\n'"str);
sprintf (command, ''Is %s" ,str);
system (command);



